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Omfattning och
betygsgranser:

For godkand kontrollskrivning kravs 7 poang.
Godkand kontrollskrivning innebar att 4 poang
pa ordinarie tentamen far tillgodoraknas.

Till samtliga uppgifter kravs fullstandiga
I6sningar. Losningarna skall vara tydliga och
latta att folja.

Inférda beteckningar skall definieras.
Uppstallda samband skall motiveras.

Skriv helst med blyertspennal!

Svaret ska framga tydligt och vara forenklat sa
langt som mojligt. Svara med enhet och lamplig
avrundning pa tillampade uppgifter. Svara
exakt pa ovriga uppgifter, om inte annat anges.
Lycka till!




2x+2
45> 1"

Bestam definitionsmangden for funktionen f(x) =
Férenkla uttrycket(2x—7)(2x+7)—(x—5)" sé langt som mojligt.

Skriv polynomet pa faktorform: 12y-4y*+(3-y)(1-5y)

x> =16 ‘ 12x +3x2
3x X+

Forenkla uttrycket sa langt som mojligt.

Los ekvationen x+1=+/2x+5.

| en ratvinklig triangel &r den ena kateten halften sa lang som hypotenusan och
den andra kateten 4,0 dm kortare an hypotenusan. Bestam triangelns langsta
sida.
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Losningsforslag

1. Funktionen f ar inte definierad d& ndmnaren &r noll, dvs 4x* —1=0.
Lésningen till ekvationen 4x* —1=0 ar:

xz:l = x:i\/I:il
4 4 2

1 1
Svar: Definitionsmangden ar x # ) och x # —E.

2. (2x-7)(2x+7)=(x=5)" =4x” 49— (x* =10x+25) =
=4x> —49 — x> +10x —25=3x" +10x — 74

Svar: 3x>+10x—74

3. Faktoriserar polynomet genom att forst bryta ut 4y:
12y —4y° +(3—y)(l—5y) :4y(3—y)+(3—y)(l—5y)
Nasta steg ar att bryta ut faktorn (3— y) och sedan foérenkla sa langt som mojligt:

4y(3-2)+(3-»)(1-5y)=(3-»)(4y+1-5)=(3-y)(1-»)

Anm. Alternativ I6sningsmetod: utveckla och férenkla polynomet till y* —4y +3.
Bestam nollstéllena till polynomet, dvs I6sa ekvationen y* —4y+3 =0 vilket ger
rotterna x, =1 och x, = 3. Faktorsatsen sager att om polynomets nollstdllen ar

x,=lochx, =3 ddar x—1 och x—3 faktorer till polynomet.
Svar: (3—y)(1-y) eller (y-3)(y-1)

4, Borjar med att faktorisera bada taljarna genom konjugatregeln och att bryta ut 3x:
X =16 12x+3x>  (x+4)(x—4) 3x(4+x)

3x x+4 3x x+4
Nu kan vi férkorta faktorerna 3x och (x+4):

(“4}; 4) %M (x+4)(x—4)=x*-16

Svar: x°—16




5
x+1=+2x+5 x> Y (Ty uttrycket under rottecknet far ej vara
negativt.

Definitionsmangden bestams genom: 2x+5>0 = 2x>-5 = x2 —%

Kvadrerar bada leden: (x+1)2 =(\/2x+5)2

X +2x+1=2x+5
=4
x=+J4=12

x, =2 eller x,=-2
Bada l6sningarna tillhor definitionsomradet x > 5 Lésningarna till rotekvationer

maste provas! Provning ger:

Fér x=2 Vh=2rl=3 VL=HL
or x==242. =
=2.245=/9=3
VL=-2+1=-

For x=-2: VL£HL
HL=2-(-2)+5=~1=1

Svar: Ekvationen har en |6sning, x =2.

Lat x beteckna langden av hypotenusan.

N | =

x—4

2
Pythagoras sats ger: x* = (%} +(x— 4)2 och x>4

Forenklar ekvationen till:
2 2
x2=%+x2—8x+16 o 0=%—8x+16 o 0=x2—32x+64

Loser ekvationen med pg-formeln:

x=16++/256-64 =16+~/192 = 16 +13,8564
(x,=2,1436) eller x, =29,8564

x, tillhér inte definitionsmangden.

Svar: Den langsta sidan ar 30 dm.



Rattningsmall:

Generella riktlinjer fér tentamensrattning
Varje berakningsfel -1 poang
(Ddrefter fortsatt rdttning enligt nya férutsdéttningar)

Berdkningsfel; allvarliga och/eller leder till férenkling -2 poang eller mer
Prévning istallet for generell metod - samtliga poang
Felaktiga antaganden/ansatser - samtliga poang
Losning svar att folja och/eller Svaret framgar inte tydligt -1 poang eller mer
Matematiska symboler anvands felaktigt/saknas -1poang eller mer
Bl.a Om ’=’" saknas (t.ex. '=>" anvands istéllet) -1 podng/tenta
Om '=’ anvands felaktigt (t.ex. istallet for '=>") -1 poéng/tenta

Teoretiska uppgifter:
Avrundat svar -1 poéng/tenta

Tillampade uppgifter:

Enhet saknas/fel -1 podng/tenta
Avrundningar i delberdkningar som ger fel svar -1 podng/tenta
Svar med felaktigt antal vardesiffror ( +1 vardesiffra ok) -1 poidng/tenta
Andra avrundningsfel -1 poidng/tenta

1. Satter namnaren lika med noll utan motivering

Svararmed x =+—

2. Korrekt anvand konjugat- och kvadreringsregel men sedan fel
3. Felaktig anvandning av faktorsatsen (t ex ” x = 1&r ett nollstélle = x =1 &r en faktor”)

4. Ofullstéandigt forenklat och genomfért nagon forenkling
(x+4)(x—4)-3x oller (x+4)(x—4)(4+x)
3x x+4

tex

5. Definitionsmangden saknas
Har med x =-2 isvaret
Forkastar x= -2 med motivering att negativ [6sning ej mojlig
Provar inte l6sningarna/Formellt felaktig provning

6. Korrekt férenklad ekvation, 0 = x* —32x + 64 .
Definitionsmangd saknas

Ingen kommentar till att x, =2,1436 inte tillh6r definitionsmangden

Svarar med fel sida
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